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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP.

Hirdetési dijak:
Négyszer haeábozott garmond sor ára 6 kr.
Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és -gyakori hirdetéseknél külön 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

Hirdetéseket fölvesznek:
Bécsben: Oppelik Alajos (Wollzeile 22) 

,, Haasenstein és Vogler ( x'euerMarkt 11.)
Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz.

Nyílttéri czikkek 
garmond sora után 20 kr. fizetendő.

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

A.Z értékest» czikkek díjaztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.

•Kiadó-hivatal :
Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 

s hirdetések küllendők.

„keIlet“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek:
Egész évre 12 frt. (Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. | Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

Pest, 1873 mart. ».
(A.) A koczka eldőlt ; a háború, mely 

pár nap óta a képviselőházban oly erkölcstelen 
eszközökkel vivatik, a baloldal politikai éret­
lensége miatt tovább fog folyni mindaddig, 
mig az igazság és a jog minden támadás da­
czára diadalmaskodik. A Deákpárt — a ház 
roppant többsége — hajlandónak mutatkozott 
az ország erkölcsi tekintélyének megóvása végett 
az ellenzéknek bizonyos engedményeket tenni, 

tegnapi nap általános fegyverszünet volt,, a 
pártok külön-külön értekeztek bizonyos compro- 
missum létrehozása ügyében, de a baloldal oly 
örült követelésekkel lépett elő, hogy a többség 
saját erkölcsi tekintélyének megsemmisítése 
s az ország'megkárosítása nélkül nem telje­
síthette azokat. Az ellenzék compromissum fejé­
ben nemcsak az öt éves országgyűlés eszméjé­
nek elejtését követelte, mifölött talán még 
lehetett volna alkudozni, hanem a választási 
törvényjavaslat első szakaszának oly szellem-

,KELET" TÄRCZÄJA.

A kolozsvári ártézi-kút tár­
gyában.

Dr. Pávai Elektől.
Olvasván a „Magyar Polgár“ 47-ik 

számában Herbich Ferencinek a mu­
zeum első felolvasási estélyén Brassai Sa- 
m u múzeumi igazgató által felolvasott s elle • 
nem irányzott polemizáló „előadási vázlatát“, 
nem hagyhatom minden észrevétel nélkül, hol 
magára a tárgyra, hol pedig személyemre vo­
natkozó sorok némelyikét.

Mi a felolvasó Brassai Samu közbeszőtt 
élczeit illeti, azokat ma már nagyon közönyö­
sen veszem, miután fél század óta csaknem 
minden másod évben kimutatták többen, és ez 
előtt két évvel nekem is volt szerencsém ma­
thematics bebizonyíthatni : bogy Brassai Samu 
a tudomány-ágak mostani óriás halmazában 
mint minden Polyhistorrá lenni akaró, 
tud ugyan „aliquid de rebus omnibus, séd ex 
toto nihil“. Továbbá állításaimra vonatkozó 
élczelő ellentmondásait még azért sem veszem 
számba most, mert már tapasztalatból tudom, 
hogy az akadékoskodási viszketeg Brassai Samu 
életfeltételének múlhatatlan főkelléke, és egész­
ségi conditiójának sine qua non-ja. Engedje is 

ben való átalakítását kívánta, mely az általá­
nos szavazatjog behozatalával egyenlő. Az álta­
lános szavazatjog nem a Deákpártnak, hanem 
az országnak ártana ; az általános szava­
zat sírját ásná meg a mostani Ma­
gyarországnak, a magyar faj supre- 
matiájának, mely épen úgy a mult tör­
téneti fejlődésén, mint általános culturszük- 
ségleten alapszik. Az általános szavazatot Ma­
gyarországban csak az követelheti, ki vagy 
iölségárulást követ el a magyar nemzetiségen 
vagy beszámithatlan őrült. A Deákpárt eddig 
sem az egyik sem a másik nem volt s nem 
is lesz soba, a baloldalnak volt föntartva, 
hogy eddigi eszmeszegénységét az általános 
szavazatjog utáni kívánsággal betetőzze. Vajha 
a magyar nemzet méltányolni tudná a ma­
gyar ellenzék e csúfos és éretlen óhaj­
tásait.

A Deákpárt visszautasította e követelést, 
mely Magyarországot a birtoktalan és műve­
letlen tömeg bár merre hajlítható szeszélyének 
játékául vetette volna oda. A párt tegnap este 
majdnem teljes számú gyülekezetében — hol 
még a gyöngélkedő Deák Ferencz is megjelent 
— beható tanácskozás után egyhangúlag azon 
határozatban állapodott meg, hogy a kormány 
köré sorakozva minden egyezkedést visszautasít. 
Meg vagyunk győződve, hogy többségi hatal­
mát és jogát pártunk képes lesz az ellenzék 
törvénytelen magatartása felett is diadalra 
juttatni. A baloldal a többség joga ellen rebel- 
lál s igy mutatja az utat a nemzetiségeknek, 
vagy a reactiónak, hogy mit tegyenek ők is, 
ha szeszélyük az alkotmány s törvény iránti 
tiszteletet megunta. A parliamentansmus a 
többség jogán alapszik, a ki e jogot ’megtá­
madja, vagy érvényesülését botrányosan meg- 
akadályozza, az a Parlamentarismus alapjait 
rendíti meg. Szép útra jutottunk ! Oda értünk 
már, hol Románia és Görögország van. Az 
illem, a jog, az erkölcsiség érzete kiveszett 
ellenzékünkből, képviselőházunkban lázadás ütött 
ki, mely ha nem is véres, de ép oly törvény­
telen, mint a Hóra lázadása.

Az ellenzéki lapok azonban a zendülést 
a parlament falai közül az életbe is át akar­
nák ültetni. A tegnapi és mai lapok veteked­
nek a lázitásban ; az egyik oly czikkeket ir, 
mintha a budai királyi lakon már a commune 
piros zászlója lengene ; egy másik a jobboldalt 
„veszett ebnek“ nevezi, mely már sok száza­
kat megmart s most általános öröm közt agyon- 
üttetik. Kiváncsiak vagyunk, ha lesz-é ama 
kétezer ember közt, kiket a baloldali gyűlésre 
összecsőditettek, egy is, ki a sajtó ezen sze­
mérmetlen üzelmeit s a párt botrányos képvi- 

az ég, hogy ily módon megáldott állapotban 
mathusalemi kort érjen, s túl élje még a post- 
alluvialis időszakot is!

H e r b i c h úrhoz már tüzetessebben 
szólunk.

Ha valamely tudományos értekezést „ala­
posan“ meg akarunk bírálni, önként értetődik, 
hogy előbb az illető' tárgyat mind elméletileg 
mind gyakorlatilag lehető részletesen át kell 
tanulmányoznunk s csak azután foghatunk ne­
ki egy sikerrel biró czáfolat megírásához. Vi­
gasztalásul Herbich urnák tudtul adhatom, 
hogy a nagy német Suíturrollj nem bir 
az ártézi-kutakról még egyetlen Önálló müvei 
se ; Hartmann, Hoelder, Hertel s mások fércz- 
müvei, mind csak franczia munkák majmolásai. 
Francziaországban, az ártézi-kutak szülő hazá­
jában, erre vonatkozó egész szakirodalom jött 
már létre. Egész sorát tudnám felidézni az 
ide tartozó franczia remek-müveknek, melyek­
nek jelentékenyebb része az itteni mérnökegy­
let és műegyetem könyvtárában megvan; de 
Herbich urnák nem nagy szolgálatot tehetek 
vele, mert a ki 20 éven át oly helyen lakott, 
hol magyar szónál egyebet nem hallhatott s 
mind ennek daczára egyetlen vakarintást sem 
tudott magyarul megtanulni, az bizonyára a 
franczia szakirodalomnak sem foghatná egyha­
mar valami nagy hasznát venni.

De térjünk át a Herbich ur által irt, s 
Brassai Samu által elolvasott ős mondott bí­
rálatra.

A bádog-szelenczőt, melylyel demonstrálni 

selőházi magatartását megbélyegezni merészel­
né ? A mi a Deákpártot illeti, neki a történ­
tek után le kell mondania azon mérsékletről 
és méltányosságról, melyet eddig a kisebbség 
iránt tansitott. Az ellenzék áthágta a szemé­
rem és józanság minden korlátát; mi ne kö­
vesük őt ezen szomorú ösvényen, hanem maradjunk 
a jog terén, de alkalmazzuk e jogot szilárdan 
tekintet nélkül s "égyedül a haza szükségleteik 
tartva szem előtt. A Deákpártban általános a 
meggyőződés, hogy az elnézés ideje lejárt s 
nem sokára lesz alkalmunk ezen meggyőződés­
nek tettekben leendő nyilvánulását is látni. A 
kormány elfojtotta az oguliui lázadást, elfog­
ja fojtani a fékevesztett ellenzék lázadását is. 
Hogy ez a mostani országgyűlés fel­
oszlatása nélkül elérhető-e, az csak a 
legközelebbi napokban fog eldőlni.

Új píli-talaRixlsis.
ii.

(zzz.) Parlamentaris kormánynyal bi­
ró országban az ellenzék egy nélkülöz- 
hetlen factor, s még akkor is, ha az ha­
mis álláspontot foglal el, jobb ha olyan 
is van, mint ha semmi sincs. Szükséges 
ez, mint a kovához az aczél. A kettőnek 
súrlódásából támad a szikra. Az eszme­
csere az, mi kideríti az igazságot. S bár­
mennyire sajnos is, hogy a mi ellenzé­
künk szerencsétlen programmjával oly med­
dő álláspontra helyezte magát, nem ta­
gadható meg tőle, hogy noha merev meg­
tartása és sajnos extravagantiai által sok 
drága időt és nyugalmat elrabolt a ha­
zától a tömérdek sallangos beszéd, örö­
kös interpellate, szünetlen gyanúsítás, 
méltatlan bírálat és kábitó phrasisröppen- 
tyük bocsátása által, utoljára is meg van 
az az érdeme, hogy minden napi kérdés­
nél elmondta az ő néha (viszonyainkhoz 
képest) nevetségig tulliberalis, legtöbb- 
nyire retrograd nézeteit, melyekkel hol 
Amerikából, hol meg a megyeházból te­
kintette a világot. Épitni, alkotni nem se­
gített, de folytonosan akadékoskodott, s 
s nemcsak óvatosságra és összetartásra 
kényszeritette pártunkat, hanem annak bő 
alkalmat nyújtott jól megvitatni terveit, s 
mivel nem egyszer kíméletlenül megtámad- 

igyekezett, mellőzöm, hiszeu azt mindnyájan 
már az iskolából ismerjük. Czélszerü lett volna 
egyszersmind a hasonlóképpen már a 
tanodából ismert légnyomatu 
természetes szökökufat is bemutatni. Fran­
cziaország déli részeiben, valamint az afrikai 
végtelen homokpuszták oázisain sikerrel furt 
ártézi-kútak hasonló elméleten alapulnak. E 
száz meg száz mértföldnyi széles fövenytenge­
ren, nincs meg a lejtőség, hiányzik minden lejt- 
fok, de azért a franczia oázok ártézi kútja mégis 
ugrik, nyomása következtében azon légnek, 
melyet földbe szivárgott körlégi vizek apró 
microscopikus hólyagocskák alakjában maguk­
kal ragadnak, melyek később kibontakozván, a 
földalatti vizerecskék csatornáinak felső részei­
be gyülekeznek s folytonos nyomást gyakorol­
nak az érintkezésben álló viztömegecskékre, 
melyek örökös keringésben vannak a viz alatt. 
Világos, hogy a beszivárgó légkörnyi vizek 
szakadatlanul táplálják mind a két tényezőt, 
mikhez még a földalatti gázak, különösen kötetlen 
szénsav feszereje is csatlakozik. Ily utón ma­
gyarázhatók ki Északamerikának, Pensylvania 
és uhio államaiban furt petroleumos ártézi-kutak 
működései; csakhogy itt a körlég helyett szén- 
hydrogén gázak vállalták el az ugrató szere­
pet. Biz úgy ám, kedves bádogszelenczés Po­
lyhistor ur !

Tisztán jut még eszembe, hogy nagy- 
enyedi diák koromban az ezekkel kapcsolatban 
álló physikai experimentumokat, felejthetik 
professorom az idvezült Szász Károlytól láttam 

tatott, egyúttal a nemzet előtt igazolni, 
felfejteni czéljait és álláspontját.

Ez volt érdeme és mi azt szívesen 
elismerjük, mert annak köszönhetjük, hogy 
számos kitűnő parlamenti szónoklat idéz­
tetett fel, s ennek meg volt a maga ked­
vező hatása az ellenzéki sallangos phrasi- 
sok kábitó hatása ellenében. A baloldal 
érdeme az, hogy felelős kormányunk, s 
mely azt teremtette és támogatja, a jobb­
oldallal, kiérdemeltette a jogot elmond­
hatni: mig az ellenzék gáncsoskodott, bi- 
rálgatott, ábrándozott, izgatott, addig mi 
— habár kétszeresen megnehezített hely­
zetben — minden méltatlan szidalmazás 
és elkeserités daczára munkához láttunk, 
épitgettnünk, s ha többre nem mehettünk, 
Isten látja, okai nem vagyunk !

Ezt a dicsőséget megszerezte a bal­
oldalnak saját programmja s az a hallat­
lan zsarnokság, melyet a párt felett an­
nak egyik vezére, a geszti pápa, gyako­
rolt, ki a meddő állásponthoz való szi­
gorú ragaszkodást egész a végletekig kö­
vetelte, s ki nehány barátja és kímélet­
len hírlapi orgánumával a legnagyobb terro- 
rismust kívánna gyakorolni párthiveire

Ezt a dicsőséget, ezt az álláspontot, 
ezt a terrorismust nem csoda, ha a bal­
oldal soraiban már sokan megelégelték, s 
nehány határozott ember felmondja a hű­
séget, égve azon nemes hazafias vágytól, 
hogy a haza regenerați ójának nagy mü­
vében ne csak mint derüre-borura kriti­
záló, gáncsoló, bajszerző, hanem mint 
tettleges munkás vegyen részt.

Gróf Károlyi Ede, b. Prónai, b. Pod- 
manitzky Frigyes, Szilágyi Virgil, Schwarz 
Gyula bizonnyára nem valami »implex 
tréfa kedvéért tették meg e tekintetben 
már ismert nyilatkozataikat; hanem meg­
tették azt valami emelkedettebb, nemes, 
hazafias elszántságból, melyet nem egy 
Csernátony, de maga Tisza Kálmán se 
lesz képes soha az Ö itélöszéke előtt jog­
érvényesen elitélni úgy, hogy az elmarasz- 
talandók a közvélemény, egyúttal a becsü­
lés színvonalán alól essenek.

legelsőbben életemben. Arra is még jól em­
lékszem, hogy e genialis férfiú ide vonatkozó 
előadási magyarázatában azon körülményre is 
utalt, hogy némely ártézikút ugrását ily ter- 
mészettani törvényekből is ki lehetne magya­
rázni. Ennek körülbelől már 30 éve ; akkor 
pedig a francziáknak még távolról sem volt 
eszök ágában, hogy az áfrikai oázokon kísér­
leteket tegyenek ártézikutak fúrásával ; még 
kevésbbé álmodták az amerikaiak, hogy vala­
ha ártézikútból még petroleum is képes lehes­
sen ki ugrani.

(Folyt, köv.)

Miss Aida.
FortOUl E. beszélje.

VIII.
(Folytatás.)

—íme már itt is vagyok, kiáltá, neje 
nagy bámulására-e|ki nem várta őt ily hamar. 
Az ügy bé van fejezve. Legyen gondod édesem, 
hogy Adrienne ne távozzék, mig nem beszél­
tem vele. Még egyet! nem tudod-é családi 
nevét. ?

— Nem biz-én.
Két óra felé, Adrienne belépett.
—Már vissza is érkezett ön, ? kerdé.
—Igen Adrienne. De mindenek előtt mond­

ja meg nekem családi nevét. ; Nem Després-e ?
—De épen az, Rímel úr.
— Pompás ! Másodszor, okvetlenül sza­

badságot kell kegyedhek kértíie, asszonyától
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Mind szórhatja az „Ellenőr“ ellenük 
az ő (saját ötlete szerint) náthás állapot­
hoz való elmenczségét, s mind olvashatja 
fejökre a „M. Polgár“ Herman Ottója 
azt a szörnyű anathemat Petőfiből: „ki­
nek drágább rongy élete, mint a haza be­
csülete“, hasztalan erőlködés marad ezen 
emberek megbélyegzése s ezzel a többi 
„elvbarátok“ visszarettentése. Ily sajná- 
latraméltó túlzások nem szoktak czélhoz 
vezetni.

A mit a fennevezett „elégületlenek“ 
tettek, azt fogják előbb-utóbb követni, a 
többiek is, nehány igazi mameluk s a 
párthatalom-gyakorlás kéjeihez szokott 
pártvezér, pártkapitány és őrmester ki­
vételével.

Bármily nagy hűhóval szervezkedjék 
is a baloldal; nem sokat ér ez; a tábor 
felbomlásnak indult, s a jövő választások 
eredménye igen könnyen maga után von 
hatja az új pártalakulás nevezetes tényét.

Mikor az országgyűlésen a baloldal 
egyik tagja intézi magához a baloldalhoz 
a legkeményebb, de legigazságosabb bírá­
ló, feddő szavakat, ott már a pártfegye­
lem rablánczai szakadoznak, s következik 
a nagy hazafias phrasisok által elkábitott, 
a gúny és megbélyegzés modora által le- 
igázott szellemek felszabadulása.

Az országgyűlés f. hó ö-iki ülésében 
Schwarz Gyula, székesfehérvári képviselő 
igy szólt:

„Avagy nem az-e egyik legmagasz- 
tosb hivatása a parlamentarismusnak, hogy 
politikai nevelést adjon a népnek és kü­
lönösen az ifjúságnak? És azt hiszik-e 
önök, uraim, kik személyeskednek, hogy 
politikai nevelést adnak az ifjúságnak 
(Élénk helyeslés jobbfelől. Zaj balfelől) 
akkor, midőn tárgyilagos érvekre nem tár­
gyilagos érvekkel felelnek, hanem a fity- 
málás és kicsinylés szavaival, hasonla­
tokkal és képletekkel, melyek egyetlen 
eszmét se tisztáznak, mert — és ezt a 
czélt elérik az illetők — ébresztenek fájó 
érzelmeket vagy gyűlöletet, a melyek az 
elméket nem szokták felvilágositni, hanem 
csak el szokták tompitni. (Hosszas élénk 
helyeslés jobbfelől. Zaj balfelől.)------------
Ne higyjék, uraim (t. i. baloldali uraim!) 
hogy nem fog eljőni az idő, mely az ily 
személyeskedöktől majd számon fogná kér­
ni azon lelkiismereteket, melyeket önök 
gyűlöletet ébresztő szónoklataikkal és 
czikkeikkel terrorizáltak és elnémítottak. 
(Zajos helyeslés jobbfelől.)“

E szónoklat oly tükör, melyben a 
baloldal felismerheti saját arczképét. Gyö­
nyörködjék benne Tisza Kálmán. A bal­
oldal maga, úgy látszik, nem gyönyörködik 
benne.

mára, hogy délben Autenil-ben lehessen Cha- 
lain asszonynál.

— De miért Ramel ur ?
— Meg fogja tudni ott... de múlhatat­

lanul oda kell jönnie.... én előre ott le­
szek már.

Tizenegy órakor Ramel megjelent Valen­
tinénál.

— Ily gyorsan visszatért ön ! kiáltá ez 
bámulva. Megtalálta-é a halotti bizonyítványt ?

— Nem asszonyom, hanem ennél sokkal 
jobbat. Felfedeztem, hogy Aida kisaszony Pá­
rizsban tartózkodik. Visszatértem tehát, láttam 
őt... és.. .

— ... ismétlő Valentine kezeit öszve- 
kulcsolva, könynytelt szemekkel.

— És egy óra múlva itt lesz.
Valentine örömkiáltásban tört ki. Sirt, 

nevetett, s érzelmei szaggatott, öszzefüggés nél­
küli szavakban nyilvánultak. — Végre a csen­
gettyűhöz rohanva, élénken kezdő azt rázni. 
Tóbi megjelent. —

— Édes jó Tóbim, találd ki csak, ki 
jön ide most mindjárt ?

Pár perczig gyönyörködött a néger arcz- 
kifejezésében, melyen annyival nagyobb mértéke 
a bámulatnak tükröződött, mert látta úrnőjé­
nek előtte megfoghatatlan elragadtatását és 
örömét.

— Miss Aida! — szólalt meg végre.
A néger néma jelekben fejező ki határ­

talan örömét.
— Oh D i o s 1 miss Aida — kiáltott fel.

Mi is lelkűnkből óhajtjuk, hogy más­
ként nézzen ki — a jövőbeli ellenzék.

Mert a miért a baloldal bomladozni 
kezd, azért még nem következik ám az, 
hogy minden onnan kilépő egyenesen hoz­
zánk jöjjön át, s ellenzék nélkül maradjon 
parlamentünk.

Saját álláspontunk is attól függ, hogy 
e mozgalom miként forrja ki magát.

Egy életrevaló, activ álláspontot fog­
laló ellenzék, ha ugyan képes egy olyan 
létrejőni, saját programmunknak is átvizs­
gálására nyújthat alkalmat, a mennyiben 
nem csak szünetlenül puffogató ellenféllel 
állanánk szemben.

= A képviselőházi botrányjelenetek meg­
szüntetése végett pénteken este a kormány és 
az ellenzék több megbízottja közt értekezlet 
tartatott, az országház osztálytermeinek egyi­
kében. A kezdeményezés, erre a baloldal részé­
ről jött, mely compromissumra akart lépni 
egyfelől a többséggel, de másfelől vérmes köve­
telései fejében, semmi ellenszolgálatot nem Ígért 
és nem kevesebbet akart, mint a törvény­
javaslat alapelveinek föláldozását. Követelései a 
következők: a legelőtartozéknak az % telekbe 
be nem számítása, a városi iparosoknál a 6 
frtos jövedelmi adó elfogadása, Erdélyben a 
magyarországival ugyanazonos census behozata, 
titkos szavazás és a házosztályadó 2OO-szoros 
számítása. Ezek ellenében nem Ígéri az elvei­
ből kivetköztetett törvényjavaslatnak en bloc 
elfogadását, hanem csak azt, hogy a vitákat 
kihúzni nem fogja. Ily javaslat, mely nem 
lenne egyéb, mint conventio leonina az ellen­
zék javára, sem a kormánynál, sem pártjánál 
elfogadásra, de még komoly számbavételre sem 
talált és az ellenzék tetszésére hagyatott, hogy 
megkezdett taktikáját, kedve szerint tovább 
folytassa vagy nem ?

= A baloldal országos gyűlésének elő 
értekezlete szombaton d. u. 5 óra után tarta­
tott meg a redoute kis termében. Az elnökség­
re Ghyczy Kálmán kéretett föl, ki azt elfo­
gadta. Tisza Kálmán a baloldal vezérelveit 
fejtegető, melyek szerinte az ország független 
államiságának, szellemi és'anyagi jólétének elő­
mozdításából állanak. Erre szükségesnek tartja, 
miszerint a baloldal minden áron többségre ver­
gődni iparkodjék. Hogy ez létesülhessen, egy 
országos központi és egy végrehajtó választ­
mány alakítását javasolja, melyek a választási 
ügyekben a kellő fölvilágositásokkal szolgáljanak 
és az összeköttetést fóntartsák, és szükség 
esetén jelöltet is ajánljanak. Tisza e javaslata 
egyhangúlag elfogadtatott, s a holnapi nagy­
gyűlésen előterjesztendő ebbeli javaslat bővebb 
kidolgozására egy 15-ös bizottság választatott.

Ugyancsak Tisza indítványa folytán el- 
határoztatott^hogya nagygyűlésen aláírás végett 
egy petitió terjesztessék elő, melyben az or­
szággyűlés fölkéretik, miszerint az 1848-ki 
választási törvény megmásitását és az ország­
gyűlési időtartamnak 5 évre leen dő kiterjesz­
tését el ne fogadja.

Szemeit kimereszté, karjaival hadonászott, 
végre gyermekkori négertánczát kezdé járni.

Nehány perczczel 12 óra előtt csengettek. 
Ramel ment ajtót nyitni.

Valentine annyira fél volt indulva, hogy 
lábait inogni érző.

— Tóbi jer segits !... és a néger karjá­
ra támaszkodva néhány lépést tett előre. Ekkor 
hirtelen felnyílt a szalon ajtaja s Ramel lé­
pett be azon, Adriennét kezénél fogva vezetve.

— Asszonyom — mondá ünnepélyesen — 
ime itt van Adrienne Aida Després 
kisasszony nővére,

IX.
Ez esemény rendkívüli örömöt okozott a 

Ramel családban.
Bremont Károly sem volt kevésbé meg­

hatva: de még sem volt képes bizonyos szo­
morú érzést legyőzni, ha azon rangkülönbség­
re gondolt, melyet a sors e váratlan fordula­
ta közte s imádottja közt előidézett.

Flars gróf szörnyen bámult, s később ké­
telyét fejezte ki, Adrienne ugyanazonossága fe­
lett ; de végre mégis csak bé kellett ismerni a 
kézzel fogható igazságot. — Després asszony 
leánya valóban Adrienne és Aida kettős név­
vel birt.

Grêle a majoros ez utóbbit igen szokat­
lannak találván, a gyermeket elszoktatta 
róla, mindig csak az előbbi néven szólitván 
őt. — Miután ndáry évet Bekn Ferencinél 
töltött, egy urhöígy magával vitte Páritla,

BELFÖLD.
M.-Vásárhely, 1872, márczius 8-án.
Még az előtt is, a ki nem rendes olva­

sója a „Magyar Polgárinak, hanem csak el­
vétve tekint néha-néha bele, feltűnhetett : mi­
kép hazaszerte alig pendül meg valamely fel­
sőbb czél, alig vitetik valamely magasabb irá­
nyú nemes tett végbe, hogy az ellen, ez el­
lenzéki napi lapban kárhoztató hangok ne 
emelkednének; pedig a „M. P.“ magát par 
excellence szabadelvű lapnak kívánja tekintetni.

Legközelebbi példát erre a helybeli ta­
karékpénztár évi közgyűlése szolgáltatott. íme 
e szép gyarapodásnak örvendő intézet, a ma­
ga rendeltetését híven felfogva, egy humanis- 
tikus irányú szép tettet követ el: nyereményei­
ből 200 forintot adományoz azon intézet szá­
mára, mely közhasznú czéljáért méltán nevez­
tetik „emberszereteti“ intézetnek: s e nemes 
tett ellen már a második felszólalás emelkedik 
a „M. P.“-ban.

Miután az első felszólalás e lapok hasáb­
jain a nevetségességig lön deválválva, engedje 
meg az érdemes szerkesztő ur, a közügy iránti 
tekintetből: hogy állíthassuk e második fel­
szólalást is„ in inpuris naturalibus“ az olvasó 
közönség elé.

E második felszólalást „egy részvényes“ 
emelt a nemes adományozás ellen, a ki maga 
jelen sem volt a közgyűlésen, de egy jelen volt 
tag besugása után debacchál, meg nem gon­
dolva, hogy még a színésznek is, a ki csak 
súgásra bízza magát —rendesen kifütyöltetés 
a jutalma. Nem kutatjuk ki lehet ez a souff­
leur, csak arról biztosítjuk az „egy részvényes“ 
urat: hogy ez a Souffleur úr őt is azon po­
csolyába rántotta, melyben ő maga gázol.

Legerősebb vágya az „egy részvényes­
nek“: hogy az alapszabályok 35. §-sa bot- 
ránkozást okozólag lön megsértve amaz ado­
mányozás által. Hosszasabban mulatnánk e vád­
nál, ha az első felszólalásra adott feleletben 
határozottan meg nem volna czáfolva; igy 
azonban csak azon kérdést koczkáztatjuk, az 
alaptörvényeket oly híven ismerő „egy részvényes 

• úrhoz : az idézett paragraphusnak ugyan me­
lyik pasussábao van az kimondva: hogy a 
részvényeseknek tiltva van osztályilletékeikből, 
bármily közhasznú czélra valamit adományozni ? 
Az idézett paragraphus azon pontja, az „egy- 
részvényes“ és souffleurje szemét betapasztotta, 
csak azt mondja: hogy midőn a tartalékalap 
a részvény tőkének felére emelkedett : köteles 
a jövedelem osztalék részének egy harmadát 
közhasznú czélokra adományozni ; de hogy az 
előtt is az osztalékilletményekből ilynemű czé­
lokra egyetlen krajezárt se lehessen fordítani: 
egy szóval sem tiltja. Úgy látszik kivül esik 
az „egy részvényes“ felfogásán, hegy egy ta­
karék-pénztár, nem csak a részvényesek nagy 
nyereményét eszközlő, hanem rendeltetésénél 
fogva egyszersmind humanistikus intézet is, 
melynek tekintélye az ily adományozások ál 
tál csak növekszik. Akkor tfenni jót, mikor az 
alapszabályok már nem megengedik, hanem pa­
rancsolják: nem nagy érdem és dicsőség. Az 
„egy részvényes“ akkorrá szeretné halasztani 
az adomány megkezdését, mikor a tartalék az 
alaptőke felére emelkedik - tehát egy ember­
öltő koron túl — mikor az ö feje már nem 
fog fájni bele, ő-egy krajezárt sem de, adjanak 
majd mások. Mily szép példája a nagylelkű­
ségnek !

azon szándékkal, hogy szobaleányává képezze 
őt. Adrienne ekkor mintegy. 14 éves lehetett. 
Az idegenkedés, mit a neki szánt helyzet iránt 
érzett, és a kínálkozó alkalom virágcsinálónévá 
lehetni, már egy égy év múlva maga urává te­
vék. az ugyanazonságát bizonyító okmányok, 
melyek vele együtt átadattak volt Gréle ma­
jorosnak, különböző vándorutain mindenütt ve­
le voltak, úgy hogy a tény_valódiságához két­
ség nem férhetett. —

A grófnak tehát rá kelle magát szánnia, 
hogy — bár nem minden zavar és feszély nél­
kül — Aida kisaszonyt üdvözölje, mint rokont. 
De világfi létére, oly hamar és kellemes mó­
dorral tudta helyrehozni alig egy negyed órá­
ig tartó zavarát, kogy mindenki el tudta feled­
ni azt.

Chalain ur sokkal kellemetlenebből volt 
moglepetve á dolgoknak eme fordulata által, 
mi igen könnyen megfogható.

E váratlan esemény hatása alatt darab 
ideig nem tudott szóhoz jutni, midőn Valenti­
ne Adriennét kézén vezetve igy szólitá meg őt.

— íme uram, bémutatom önnek nővére­
met, kit szerenosés valék feltalálhatni.

Chalain ez ideig naponta ellátogatott au- 
teuil-be, ott mulatott egy negyed órát s az­
zal visszatért Párisba. E naptól kezdve csak 
igen ritkán jelent meg ott; de minden reggel 
elküldte cselédjét megtudakozni a grófnő hogy- 
létét.

A téli időszak alatt Valentine egéssége 
gyorsan hanyatlott. Tudjuk, hogy nem ámította

Ezen vád után megtámadja Bihari Sán­
dor ev. ref. tanárt: „mily arczczal (sic) vett 
bátorságot magának, mint a Gecse-intézet 
egyik választmányi tagja és igy kérelmes, ezen 
gyűlésben a 200 forint kierőszakolása végett 
szónokolni ? és a közgyűlés Bihari úrtól, mint 
érdekelt féltől, miért nem vonta el a szót?“ 
Ezekre nagyon könnyű a felelet. Ha Bihari uz 
oly intézetnek volna választmányi tagja, mely­
ből ő maga is nyereményt huzna, méltán le­
hetne e kérdést fölvetni : de miután a Gecse- 
intézet édes mindnyájunké, csak utódaink él­
ve zendik jótéteményeit, az érdemes tanár ur, 
egy hajszállal sem érdekeltebb tag, mint akár 
az „egy részvényes“ ur; s csak kötelességét 
teljesítette, midőn az intézet érdekében nem 
annyira szónokolt, mint saját votumával hoz­
zá járult az adományozási indítványhoz. Meg 
vagyunk győződve, mikép ha a Gecse-intézet 
ulframontán vagy plane unitárius czélokra vol­
na alapítva: az „egy-részvényes“ ur nem in­
tézett volna ily erős megtámadást az érdemes 
tanár ellen.

Végre az „egy-részvényes“ úgy vau ér­
tesülve souffleurje által, hogy az intézet ellen 
ennek igazgatója dr. Knöpfler Vilmos követte 
el a legnagyobb merényletet“, mint a kinek 
közvetítő indítványa eszközölte az intézet ezen 
„kizsarolását.“

Nem hisszük, hogy volna elfogulatlan 
olvasóink között egyetlen egy is, ki hajlandó 
volna aláírni a vádat; hogy a Gecse-intézet- 
nek tett 200 frtnyi adomány az intézet kizsa­
rolása s a részvényesek ellen elkövetett atten­
tat lett volna. Épen ezért bátran felelet nél­
kül hagyhatja az érdemes igazgató azon inter- 
pellatióit, mely oly nagy' hangú kérdések alak­
jában az „egy-részvényes“ által hozzá intézte- 
tik. Mi azon nézetben vagyunk, épen akkor 
cselekedett volna az intézet ellen, akkor mu­
tatta volna magát képtelennek annak vezeté­
sére, ha az „egy-részvényes“ és fülbesugója 
szűkkeblű és önző inteiitióját pártolta volna; 
ha szem elől téveszti vala, hogy egy ily in­
tézetnek morális kötelességei is vannak. Hogy 
a részvényesek sokkal nagyobb száma meg 
van elégedve a dr. Knöpfler igazgatóságával, 
abból is kitűnik, mikép az igazgató választá­
sára kerülvén a sor, csak az alapszabályok 
határozott ellenzése tartoztatta vissza a köz­

gyűlést, hogy dr. Knöpfler Vilmost igazgató­
nak ki nem kiáltotta a szavazatok beszedet­
vén, csak négyet nem nyert meg, kik közt 
hihetőleg a fülbesugó is ott volt, s mely szám 
ha az „egy-részvényes“ jelen lehetett volna, 
hihetőleg ötre szaporodik.

Hadd folytassa a „M. P.“ ezután is ama 
kedvtelését, mely szerint, helyet ad lapjában 
minden nemes intentiók ellen irt felszólalások­
nak, a szabadelvüség azon babérjait, melyek 

ezen kedvtelése után övedzék halántékait — 
nem irigyeljük.

Több részvényes.

KÜLFÖLD
Kolozsvártt, márcz. 10.

(S.) Francziaországban ismét minisz­
terválságnak néznek elébe: mint a legújabb hi­
rek jelzik, a ministerium legtöbb tagja le akar 
mondani, s ez esetben Thiers tiszta-republikán 
ministeriumot alkotna.

magát hiú reményekkel egészségét illetőleg 
s arra törekedett, hogy testvérét s mindazokat, 
kik őt szerették, előkészítse a szomorú ese­
ményre.

— Leszámítva a fájdalmat, hogy téged itt 
ke’l hagynom Aida — mondá néha — hidd el, 
nem bánom hogy meghalok. Megnyugtató hit­
tel bijok a síron tuli létről. Ha téged fel nem 
talállak, akkor halálom szomorú lett volna... 
de igy mellettem vagy.

Valóban, az isten igen jó volt hozzám, 
leghőbb vágyamat betőlté ! mielőtt tudtam vol­
na, hogy nővérrel bírok, az volt életem leg­
főbb czélja, hogy másokat boldogítsak. Tudtam 
éreztem, hogy napjaim meg vannak számlálva, 
tehát jól akartam azokat felhasználni. A férj­
hez menetelre nem vágytam^ de egy gondolat 
foglalkoztatott e részben: Anyám után 10,003 
francot valék ßröklendö nagykorúságom idején, 
ha azt megérhe tem ; de jól tudtam, hogy én^a 
húsz évet soha betölteni nem fogom, és pedig 
hány embert tudnék boldoggá tenni halálom 
után, ha e pénz rendelkezésemre állana! Ek­
kor jutott eszembe a férjhez menetel, mint 
egyetlen módja és eszköze czélom elérésének.

Okaim pedig, melyek folytán Chalain urra 
esett választásom, ismeretesek előtted. E rész­
ben jó Aidám ! nem is vagyok talán egészen 
menthető ... Hanem isten, ki jó szándékaink 
forrását látja, tudja bizonyosan az enyémeket 
is, s befogja számítani azokat részemre. —

(Folyt, köv.)
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A nemzetgyűlésben egyébiránt a mult 
héten a „nemzetközi munkásegylet“ ebbeni 

törvényjavaslat tárgyalása volt napirenden Em­
lítő-1 érdemel különösen a keddi ülés (márc. 5.) 
arról a momentumáról, hogy abban Thiers kül­
ügyi politikája határozott győzelmet aratott. 
Thiers ugyanis tudvalevőleg rendes nagyköve­
tet küldött Rómába az olasz kormány mellé 
Francziaország képviselésére. A keddi ülésben 
e miatt du Temple tábornok, a cierikálisok 
egyik enragirt hőse, dacára saját pártja lebe­
széléseinek, interpellate intézett a kormányhoz, 
egyszersmint a franczia-és olaszorszígi viszo­
nyok felől is felvilágosítást követelvén. Erre az­
tán a nemzetgyűlés, a baloldal lelkesült helyes­
lése mellett három hónapra elnapolta az iuter- 
pellátióra adandó feleletet, a mi egyértelmű az 
elejtéssel.

— A porosz felsőházban az iskola fel­
ügyeleti törvénj fölött folyt mult héten a vita. 
Itt Bismarck herczeg szintén oly határozott 
állást foglalt a clerikálisokkal és lengyelekkel 
szemben a március 6-án tartott ülésben, mint 
a követek házában. Lapunk szűk tere nem en­
gedi meg, hogy e nagyhatású s terjedelmes be­
szédet egészen reprodukáljuk. S ezért csak egyes 
passzusokra szorítkozunk. A lengyeleknek a po­
rosz államban elfoglalt állására vonatkozólag 
odanyilatkozott a birobalmi kanczellár, miszerint 
a német nyelv tanítását a lengyel tartományok­
ban szélesebb és biztosabb alapra kell fektetni. 
Az ultramontánok tizeiméiről nézt, miket azok 
a pápa világi hatalmának viszszaállitása érde­
kében a német birodalomban folytatnak, követ­
kezőleg szólt : A katholicus papoknak nagyon 
könnyű azon nagy hatalomnál fogva, melylyel 
mindenütt a nép alsó rétege jól fegyelmezve 
van e tekintetben, kérvényeket készíttetni ez 
irányban.

S olyan könnyű az, hogy újabban bebizo­
nyult, miszerint a birodalmi gyűlés alatt a 
pápa világi hatalmának helyreállítása iránti 
kérvények az illetők részéről formaliter meg- 
rendeltettekés ismét beszüntettetett azok 
gyártása. A többek között egy ilyen kérvény 

megrendelés tárgyában kelt levélből mely 
a birodalmi gyűlés egyik clericalis tagjától e- 
redt a következő figyelemreméltó passust köz­
li a herczeg: „Ha nem is remélhetünk sem­
mit sem a német fejedelmektől, mégis előbb 
utóbb várható, hogy a katholicus fejedelmek 
a pápa ő szentsége javára fel fognak lépni.“

A KELET magán-távirata.
feladatott Pesten, mart. 11. 10 4. — p. d e1

♦) E rovat alatt közlöttekér* csupán saitóható 
ág irányában vállal felelgösséeta

Érhetett: mart 11 11 ó. 45 p. d. e

A Deák-párt tegnapi értekezletén 
elfogadta a gyökeresen módosított in- 
compatibilitási javaslatot; szerinte a 
ministereken, államtitkárokon, minister- 
tanácsosokon kivül más hivatalnok, ta­
nárok kivitelével, képviselők nem le­
hetnek.

Baloldali országos értekezlet Ghi- 
czy elnöklete alatt megtartatott; a 
balközép teljesen addicalt a szélsőbal 
javára; az indítványozott fusio elejte- 
tett ugyan, de a tanácskozáson, hol 
a mint a banquetten, fáklyás meneten 
kizárólag Kossuth szelleme tengett ; 
Tisza helyett ő vezeti az ellenzéket 
Egyéb baj nem történt.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, márc. 11-én

— Ő felsége a király e hó 9-én a 
vérmezőn szemlét tartott az összes csapatok 
felett. Megjelent a szemlén egy zászlóalj hon­
védség is.

— A király mellé egyik szárny-segé­
dül — hallomás szerint — am, kir. honvéd­
ség egyik főtisztje szemeltetett ki s valószí­
nűleg már közelebb ki is fog neveztetni.

— A hivatalos lap mai száma közli 
a kolozsvári tudományos egyetemről szóló tör­
vényjavaslatot 12-§-ban, a tanügyi bizottság 
szövegezése szerint olvasóink már rég ösmerik 
lapunkból.

— Gr. Lónyay Menyhért ministerelnök 
budai palotájában tűz volt, mely azonban csak­
hamar eloltatott. je. tűz a kályhafütők vigyá­
zatlanságából történt, kik a fűtőnél nagy ra­
kás fát halmozának össze, mely erős lobbot 
vetett. Több mint fél ől fa szolgált az illumi- 
náczió anyagául s mikor ésvrevették, a rop­
pant gőztől, füsttől alig férhettek az égő üreg­
hez. A cselédségnek végre sikerült nagy baj­
jal megakadályozni, hogy a tűz tovább terjed­
hessen.

— A képviselőház szombati ülése — 
a baloldal túlhajtott követelései folytán a com- 
promissum létre nem jöhetvén — a botrá- 

- yok teréről a szánalomra méltó nevetségesség 

színvonalára sulyedt alá. Az egész ülést in­
terpellate, válaszok, kérvények, vaskos me­
morandumok felolvasása sat. töltötte be. Pau- 
lini Tóth Vilmos — kinek az fáj, hogy a tu- 
rócz-megyei szervezés nem pánszláv szellemben 
ütött ki — Várady Gábornak, Györfi Gyula 
Körmendy Sándornak adja át a szót; közben 
segédkezik Lázár Ádám és Tisza László, Csí­
ki Sándor és Ghyczy Kálmán — és igy szé­
pen, minden eredmény nélkül megint eldis- 
curálták az urak 3000 forintját, annak a sze­
gény adózó népnek, melynek jogait — egyik 
ellenzéki lap szerint — a péntek éji ülésében 
„az ellenzék kiragadta a többség fojtogató ke­
zei közül.“ Valóban ! aligha nem téved a Hon 
és Magyar Polgár, midőn azt mondják, hogy 
márcziusi napokat élünk. Mi azt hisszük, hogy 
— Áprilisben járunk már. A jobboldal kü­
lönben az egész ülést a legnagyobb önuralom­
mal hallgatta végig. A külföldi lapok pedig 
kaczagnak a par excellence parlamentaris 
nemzet rovására, — és a reactió dörzsölgeti 
kezeit. . . .

— Vakauovics bán helytartó körleve­
let intézett a horvát-szlavon kormány hatás­
köréhez tartozó hatóságokhoz, melyben azokat 
a fennálló törvény pontos és lelkiismeretes vég­
rehajtására, minden tekintetben rendűiét en 
loyalis magatartásra és a közszolgálat érde­
keinek buzgó előmozdítására inti. Egyes elő­
fordult esetekre vonatkozva, melyekben hiva­
talnokok a hazafiság és alkotmányos szabad­
ság téves felfogása folytán esküjükről és hiva­
talos állásukról megfeledkeztek, azon reményét 
fejezi ki, hogy ilyen példák többé nem fog­
nak előfordulni, és határozottan kijelenti, hogy 
minden lanybaság vagy épen törvénytelenség 
ellen, bárhol tapasztalandja, a tői vények és 
felsőbb rendszabályok értelmében minden te­
kintet nélkül el fog járni.

— Rlcabona Benedek trient i érsek e 
hó 5-én hunyt el. Mint minden osztrák püs­
pök a csalhatatlansági dogma legbuzgóbb vé­
dői közé tartozott, jegyzi meg a „W — r.“

— Kolozsuiegye bizottságának tavaszi 
közgyűlése folyó mart, hó 14 és következő 
napjain fog megtartatni, melynek nevezetesebb 
tárgyai a következők lesznek : 1. Jelentés a 
mult ülés jegyzőkönyvének hitelesítéséről. 2. 
Leiratok tárgyalása és pedig : a) a nagyméltó- 
ságu belügyminister ur 582.—1872. számú 
körrendeleté a községek szervezése iránt ; b) 
ugyancsak a nmltságu belügyminister urnák a 
jelen évi költségvetés tárgyában 5171—1872. 
sz. a. kelt leirata, c) A nmltságu érd. kir. 
biztos urnák 174—1872. számú leirata a ki­
hágási eseteknek a jár. szolgabiráktól a kir. 
járásbíróságokhoz áttétele iránt. 3 Szentesített 
törvényczikkek kihirdetése. 4. Alispáni jelentés. 
5. A jelen évben építendő utak irányának meg­
határozása s az azokra szükséges utmunka erő 
beosztása. 6. Indítvány a „szervezési szabály­
zat“ II. rész 146. § nak módosítása iránt. 8. 
Központi börtönügy. 9. a jövedelmi adó ki­
vetési és felszólamlási bizottságokba tagok, és 
a házadó kivetése elleni felszólamlási bizott­
ságokhoz elnökök választása. 10. Mérnök és 
két járási közgyám választása. 11. Az állandó 
választmány által tárgyalt több rendbeli ügyek, 
melyek előzetesen a főjegyzőnél megtekinthetők. 
12. Törvényhatóságok átiratai.

— Jászai Mari asszony bucsufellépte 
Kovács Gyula jutalomjátékával egyidejűleg „III. 
Richárd“-ban jövő szombaton történik. Távozó 
művésznőnk pályájának legszebb emlékei forr­
nak a kolozsvári színházhoz s igy a veszteség 
mind a tisztelt művésznő, mind közönségünk­
re nézve egyaránt fájó leend.

— A korcsolyázó egylet szombati bál­
ja kevés, de előkelő díszes közönség jelenlété­
ben folyt le a városi vigardában. A redout-te- 
rem meglepően szép díszítése méltán verseny­
zett azon vigalmakéval, melyeket a farsangi 
idény fénypontjának szoktak nevezni, az úri 
körök legszebb virágai képezék a fényes hölgy- 
koszorút, úgy hogy ki e vigalomban részt vett, 
semmiesetre sem mondhatá, hogy jégre vitte 
tánczkedve.

— A városi képviselő testület mult 
szombati gyűlése szép egyetértésben folyt le. 
Az érdekesebb tárgyak közül felemlítjük, hogy 
a város az alakuló torna-egylet 33000 frtnyi 
alaptőkéjének kamatait és törlesztését garanti- 
rozta ; s helyiségéül a Szó henyi-téren levő u. 
u. disznópiaczot ingyen fölajánlotta ; a gáz- és 
petroleum világítás ellenőrző felügyelőjéül. Po- 
pini Nándort 600 frt évi fizetéssel egyhangú­
lag megválasztá; Helfi Adolfnak középutczai 
háza elé egy díszes kioszk építését megenged­
te sat.

— Ministertanács tartatott e hó 9-én 
ő felsége elnöklete alatt. A tanácskozás tár­
gyát a legközelebbi események képezték ; hir 
szerint a ministerium megnyerte a felsőbb 
helybenhagyást az országgyűlés feloszlatására, 
— ha az események rendes medrükbe nem tö­
röltetnek.

— A bécsi ó katholikus lelkész meg- 
mérgezéséről szárnyalt hírre nézve, a törvény 
széki vizsgálat kiderítette, hogy az csak men- 
de-monda, a betegség állapota pedig teljesen 
jobbra fordult.

— A múzeumi fegyvereket rendezni fog 
i ják s e végre Leitner — Quirin, a bécsi fegy- 
Î vertár igazgatója Pestre jött.

— Iskolai czélokra ezentúl az állam 25 
ezer forintot fog adni Pest városának.

— Monstre concertet rendeznek közelébb 
a yankeck Bostonban, minek ily hangzatos 
czimet adnak: „A világbéke jubileuma és nem­
zetközi zene ünnepély, a melyen a chorus 
20,000 tagból fog állani.

— Haynald. érsek Henszlman Imre or­
szággyűlési képviselőnek közelebb 1500 frtot 
utalványozott, miután a kalocsai érseki megyé­
ben eszközölt régi romok ásatásáról tudomá­
nyos müvet akar kiadni, az e munka költségei­
nek fedezéséhez.

— Gyógyszer árszabvány czimü mun­
kát adott ki a belügymininistenum a márcz. 
15-én hatályba lépe ndő gyógyszerkönyvvel kap­
csolatban. Erről a hatóságok oly felhívással 
értesítettnek, hogy az orvosi s gyógyszerészi 
személyzetet ezen intézkedésről tudósítva, arra 
ügyeljenek, miszerint ezen árszabványnak min­
den egyes határozata, valamint minden ártétele 
pontosan megtartassák; megjegyeztetvén, mikép a 
belügyminister mult évi roárczius 16-án 6119. 
szám alatt kelt rendeletével, a szóban levő 
uj árszabvány életbeléptetéseig a gyógyszerek 
ára után engedélyezve volt 20%-nyi árpótlék 
leszámítása ezennel országszerte beszüntet- 
tetik.

— Ttizőrség. A kormány valamennyi 
általa fentartott mezőgazdasági tanintézetet 
tüzőrséggel fog ellátni. E végből minden ilyen 
tanintézet bizonyos számú egyéneket küld fel 
Pestre, kik ott a tűzoltó főparancsnokságtól 
oktatást nyernek az oltásban, rendes nyil­
vános vizsgát tesznek. Kiképezésük után ott­
hon meg fognak bízatni a tűzoltóság szerve­
zésével.

— Hirdetmény. A földmivelés-, ipar­
és kereskedelmi ministerium értesíti az érde­
kelt gazda közönséget, hogy az általa kiosztás 
czéljából megrendelt vetőmag mennyiség a 
közönség részéről többszörösen tuljegyeztetvén, 
utánrendelés s némi megszorítás vált szüksé­
gessé. A mennyiben némely vetőmag-faj, a 
szállítási nehézségek miatt még be nem érke­
zett, az illetők abeli részleteiket utólag fogják 
venni. Végre a vetésidény rögtöni beállása, 
részint a folyton érkező s többé ki nem elé­
gíthető kérelmek folytáu értesíti a nevezett 
ministerium a t. gazda közönséget, hogy az 
ezután beérkező kérelmek az idén figyelembe 
többé nem vétethetnek ugyan, de a később 
folyamodók igényei a jövő évre előjegyeztet- 
vén, ugyanakkor kielégittetni fognak. A jelen­
ben kiosztandó magnak szétküldése már meg­
kezdetett.

— Necrolog. Az unitáriusok helybeli 
főtanodájának ifjúsága a legszomorubb köteles­
séget teljesiti, midőn tudatja, 
hogy szeretett pályatársuk, Vil­
ik gymnasium osztálybeli tanuló lókodi Deák 
István, folyó hó 7-én reggeli 10 órakor, éle­
tének 21-ik évében, nehány napig tartott typhus­
ban megszűnt élni. Béke porain.

— A méter súly- és mértékrendszer iránt 
hozott törvény Austriában már kihirdettetett s 
1876. január 1-én fog a mostani mértékek 
teljes megszüntetésével életbe lépni, addig 
gondoskodván a kormány a szükséges lassú 
átmenetről. Alapul a párisi állami levéltárban 
elhelyezett „métre prototype“ és „kilogrammé 
prototype“ szolgált s a franczia rendszer áta- 
lában teljesen elfogadtatott. A mostani mér­
tékek viszonya az újakhoz következőleg álla­
píttatott meg: 1 métre — 2 láb, 1 hüvelyk, 
1 l58o/iooo vonal; 1 kilometer — 0.181,823 
osztrák mértföld; 1 hektár — 1.737,727 
osztrák hold; 1 köbméter — 31.066,095 köb­
láb; 1 hektoliter — 1.626,365 bécsi mérő; 
1 hektoliter = 1.757,129 bécsi akó; 1 kilog­
ram = 1 bécsi font és 25137i000 lat stb. ■ - 
Nekünk is gondoskodni kellene, hogy a métre- 
rendszert mielőbb törvénynyé emeljük s az 
osztrák tartományokkal egyidejűleg léptessük 
életbe.

— A triesti városi tanács az északi 
sark vidékére indítandó apeditiora 15,000 fo- 
rintot szavazott meg és elhatározta egy tani- 
tonőképezde felállítását.

— Madridban messzeágazó republicbnus 
összeesküvést fedeztek fel.

— Huszár dolgok. A „Nagyvárad“ Ír­
ja, hogy közelébb Mezőkeresztesen két ittas 
huszár egy földmives lakába betérvén, pénzt 
követelt a gazda embertől. A gazda semmi 
roszat sem gyanítván, azzal válaszolt, hogy 
pénzét nem ilyen embereknek osztogatja. Á 
huszárok a vonakodás miatt annyira felbőszül­
tek, hogy a szegény embert összevissza vag­
dalták és végre minden pénzétől megfosztották. 
A bűnösöket elfogták és N.-Váradra szállí­
tották.

— A prágai egyetemi tanulók a késő 
éj óráiban érkező Hering tanárt ünnepélyes 
ovatiokkal fogadták s a száznál többen össze­
jött egyetemi hallgatók ajkairól lelkes éljenek 
hangozának.

— A föld haragszik s ezt leginkább 

érezik Drezda, Lipcse, Halle és Magdebur 
lakói, — hol egyhangú tudósítások szerint — 
közelebb heves földingások történtek. Boden- 
bachban a rázkódás oly erős volt, hogy a tö­
rékenyebb tárgyak összetörettek. Emberek az 
utczákra menekültek, félvén a házbomlás ve­
szélyétől.

— A metzi német dalegylet mult hó 17- 
én ünnepelte első felléptét. A metzi lap hosszabb 
tudósítást hoz, hogy az egykor franczia városban 
a német élet virágzásnak indul. Különben jó 
lesz tudni, hogy e lap német nyelven terjesz­
ti a világosságot.

KÖZUAZDASÁ«»
A d e é s i takarékpénztár 1872 febr. ha­

vi üzlet forgalma.
fB e V é t e 1 :

Betétek 115 tétel mellett frt. 12050 70 kr.
Befizetett kamatok 732 80. kr.
Visszafizetett váltók 28520 --------
Különbféle dijak 281 — —
Betéti könyvdijak 4 20 kr.
Visszafizetett előleg 200 --------
Államilleték 45 kr.
Részvény jegy átírási dij 2---------

„ „ kiállítási dij 50 kr.

összeg 41791 65 kr.
Pénztári marad, január 31-én 1520 52 kr.

Főösszeg t43312 17 kr.
Kiadás:

Betét visszafizetésekre 19 félnek 2585 10 kr. 
Leszámítolt váltókra 35280 — —
Tiszti fizetésre 93 33 kr.
Betéti folyó kamatra 30 kr.
Kezelési költségre 3 08 kr.
Előlegre 425 --------
Államilletékre 1---------

összeg 38387 81 kr
Pénztári marad, febr. 29-én 4924 36 kr.

Főösszeg 43313 17 kr.
Deésen, 1872 febr. 29-én.

Kovács Mózes, 
könyvvezető.

Gabonaár Kolozsvártt márczius 11-én.
("Alsó a. mérő, középár.,)

Tisztabúza 6 frt. — kr. Elegybúza 4 fr. 
50 kr. Rozs 4 frt. — kr. Arpa 1 frt. 18 kr. 
Zab 1 frt. 80 kr. Törökbúza 4 frt 18 krt. 
Pityóka 2 frt. 60 kr. Marhahús fontja 22 kr.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Márcz. 8 án 57. Métalliques 100 fr 65.25 

Kamat-.-. 5% Nemzeti kölesön 100 frt. 
71 85 1860. Kölcsön 104.—Bankrészvény 
848. — Hitelintézeti részvények 346.25. 
London 10 ft. st. 11180. Ezüst 110.25 
Cs kir. arany 5.30 Napoleondor 8.90

Úrbéri kötvények : Magyarországi 81.-. 
Temesi 78 25. Erdélyi 77.—. Horváthországi

Felelős szerkesztő Szász Béla.

Nyilttér*)
Nyilt levél a Magyar Polgár; szerkesz­

tőségéhez.
A mult év decz. 1-én 274-ik számú lap 

jában (o) jegy alatt azon nyilvános vádat hoz­
ta fel ellenem, hogy mint gyilkossági kisérlő 
bevallottam később, hogy a golyót nem a könyv­
vezetőnek, hanem Kibédi Biasininak szántam, 
és ezen hir közzétételére, sok habozás után a 
legilletékesebb helyről lön felszólítva. Egész 
tisztelettel felkérem tehát a t. szerkesztőséget, 
tudassa velem és az olvasó közönséggel nyil­
vánosan, hogy melyik az a legilletékesebb hely, 
honnan felszólitást vön, minekelőtte a tör­
vényszék határozatot hozott volna és melyik 
vizsgálati bíróság vagy tanú előtt ösmertem 
be, hogy a ; oly ót kibédi Biásini urnák szántam ?

Nagy Sándor, 
vádlott.

Biasini gyorskocái menetrendje
1S72. január l-töl:

Kolozsvárról Szamosujvár Deésre, mindennap 
reggeli 8 órakor. Deésről Szamasujvár Kolozsvárra, 
minden nap délutáni 1 órakor. 1 személy ára 30 font 
szabad podgyásszal Szamosujvárig 2 frt. 40 kr.- 
Deősig 3 ft. 20 kr — Kolozsvárról Torda és Felvinczre 
napoüta kétszer reggeli 7 óra és délután 4 órakor egy 
személy ára Tordáig 2 frt. Felvintzig első és közb első 
Coupe 4 frt. hátulsó coupe 3 frt. 60 kr. 30 font sza­
bad podgyásszal. Felvinczröl Torda és Kolozsvárramin- 
den nap kétszer reggeli 6 óra és délutáni 6 órako r ; a 
Kolozsvár és Felvincz közötti napontai gyors kocsi me­
netek mindég a vonatok indulására érkeznek oda, és 
meésgérkeükz után jönnek Kolozsvárra-
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(100) (1—3) #
Előlege® hirdetmény.

Czetz J. és Társa í
női- és férfidivat Bazárjuk u
Kolozsvárit, középutcza TOLLY-háznál,

tisztelettel tudatják a nagy érdemű helybeli és vidéki vásárlóikkal, hogy a gT 
húsvéti ünnep hetében Œ 

meg fognak érkezni jó Ízléssel válogatott, a tavaszi idényre szükséges y», 
női legújabb divatu selyem, bársony és posztó » 

séta felöltők, J
Tavaszi e® nyári napernyők, 

Berlini séta fceoíléfe, Œ
Színes fekete és szőr köntös kelmék, divatos nöí-topánok, S 

Igen finum HŐI- és férfi kesztyűk, 
Kiházasitáshoz szükséges vásznak, asztal neműek, 

ágyterítékek, selyem és Cazsmir paplanyok. $

(27) (3-*)

Maláta-szappan
fürdő- és toilette-használatra,

rendkívülien jótékonyan hat izom-, csont- és idegbajokban (Bismarck herczeg, Heydt báró, Graffenried grófnő 
tanúsítványa stb.) eltávolítja a bőr tisztátlauságát, és a bőrnek fris egészséges sz:nt kölcsönöz (a Wiener medic. 
Presse jelentése szerint.)

Valódilag kaphatók :
Hoff János udv. szállító cs. k központi raktárában

Bécs, 11. Kür n ín erei ng 11.
0®- Valódi HOFF-féle Maláta-készítmények egyedüli árudája Kolozsvárt! Karvázy Gyula, Fehérvárit 

Csíki Kristóf, Segesvárit Teutsch J. B. Bézsen Krémer Sámuel, Gyergyó-Szt-Miklóson Lázár Antal 
özvegye és fiainál.

(ÖJ • (10-24)

Metzner János
mű-asztalosnál

(szappanyutczában az unitárius templom mellett) 
oszépen dolgozott és erős |

koporsók
HŰT írttól kezdve B5 írtig. "Wí

Elválla’ továbbá minden egyéb czifrázott, vagy bárminő | 
müasztalos munkát a legjutányosabb ár mellett, s annak tartós I 
ságáról és erős készítéséről kezeskedik. . I

í

Legújabban megjelentek
és írtéin János könyvkereskedésében kapható: 

Elméleti és gyakoriad 
ROMÁN NYELVTAN.

Ahn Ollendorff tanmódszere tekintetbe vételével. Irta KOZMA ENDRE. 
Ára fűzve 1 frt 30 kr.

Elemi vallástan
egyszerű kérdések és feleletekben.

A reformált elemi és népiskolák 
használatára készité PÁNCZÉL FERENCZ, kendi-lónai ev. ref. lelkész. 

Ara kemény kötésben 20 kr.
ÁEO.

A föld egyes népeinek s országainak ismertetése.
Brassai Sámuel természeti földiratának második, vagy polgári része.

2. javított kiadás. 8-rét......................................60 kr.
kötve ......................................................................70 kr.

Községi faiskola.
Alapvonalok a gyümőlcstenyésztésre. 

Községek, néptanítók, gazdák számára irta Kocsi Károly, a kolozsvári 
ev. ref. főtanodában a természetrajz r. tanára.

(A szöveg közé nyomott 58 ábrával s egy tervlappal.) 
Nagy 8-rét, X. és 200 lap. Ára 1 frt 50 kr.

Tör véiiyí mloiiiií iiyi 
mííszotár, 

közre bocsátja a magy. tudós társaság. 
2-dik tetemesen bővített kiadás.

Ára írt.
Haller Károly, Hilibi.

Az általános polgári törvénykönyv, 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legújabb időig megjelent és még 
hatályban levő utólagos rendeletekkel, felvilágositó és utasító jegyzetekkel ellátva, 

n. 8-rét (816 1.) Ára 6 frt. Vászonkötésben 6 frt 80 kr.

Groisz Gusztáv, jogtudor, stb.
Magyar polgári törvénykezési rendtartás.

(1868: LIV. törvényezikk.) Felvilágositó és utasító jegyzetekkel, n. 8-rét (662 1.
5 írt. Vászon kötésben 5 frt 75 kr.

5 forinttól feljebb.

(206)

Térképek, íöldgömbök, 
atlaszok és utazási kézi-könyvek.

Â hazai- és kül-irodalom legújabb termékei folyvást kaphatók és 
szívesen küldetnek házhoz megtekintés végett.

Legdúsabb raktára kötött és kötetlen könyveknek 
a tudomány minden ágából és minden nyelven.

Ajándékoknak alkalmas 
diszművek, gyémánt-kiadások és ifjúsági iratok.

Legújabb haiigjegyelí 
különféle hangszerekre.

STEIN JÁNOS
könyv-, mii-, és hangjegy­

kereskedése
Kolozsvárt.

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.


